

ÁRA 80 FILLÉR

Helybéli előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 f. l.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 37. sz.
Telefon 788.

A REGGEL

Videki előfizetés árak
Egész évre — 200 K
Fél évre — 100 K
Negyed évre — 50 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
82. szám.
(Szelényi-nyomda)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szombat, 1920. március 6.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 47. sz.

A kormányzó kiáltványa a nemzethez.

Minden honpolgár érdeme szerint érvényesülhet. — Az első alkotmányos lépés. — Gátat akar vetni minden túlzásnak és a pártszenvédély elfajulásainak.

Budapest, március 5. A M. T. I. jelenti: *Horthy Miklós* kormányzó a következő

manifesztumot

intézte a magyar nemzethez:

A magyar nemzethez! A magyar nemzet bizalma a nemzetgyűlés után kezembe tette le az államfői hatalmat. Ezzel is előbbre jutottunk az alkotmányos élet helyreállításának útján.

Lezártuk az országrontó és nemzetpusztító forradalmak sötét korszakát.

Megmáshatatlann akaratom, a nemzetet a boldogulás útjára vezetni. E cél elérésére minden erővel azon leszek, hogy az állam belső rendje, a jogbiztonság, a törvények uralma, a termelés lehetősége és folytonossága biztosítottassék.

Minden honpolgár szent kötelességének tartja a törvényes tevékenységnek engedelmességet és szorgalmas munkával közreműködni az

ország újraépítésén. Munka és fegyelem nélkül szétülnek a nemzetünk, tönkremegy országunk.

Minden honpolgár, aki a haza javát szolgálja, érdeme szerint érvényesülhet.

A keresztény erkölcs uralmát helyre akarom állítani az egész vonalon. Szeretettel, megértéssel és igazságossággal fogom gyakorolni a főhatalmat. A közérdeket minden erővel megvédem. Meg fogok gátolni minden visszaélést, amely zavart keltet az országban.

Egyformán gátat kívánok vetni mindenféle túlzásnak, a kiméretlen érvényesülési vágyaknak, a pártszenvédély elfajulásainak, az osztályharcra való uszításnak és a termelést megbénító izgatásoknak.

Örködni fogok a közélet tisztasága felett. Nem lehet túrnunk tovább, hogy árdragítók, élelmiszer rejt-

tők és mindenféle uszítások lelketlen hada folyton rohamosan gazdagodjék, míg mások az éhalállal küzdenek. A magyar nép erényére akarom felépíteni a nemzet jövőjét. Minden igyekezettel

elősegitem a magyar kultúra tökéletesedését

és szellemi életünk minden mételeyező hatásától való megtisztítását.

E súlyos feladatok megoldásához erőt ad a nemzet megnyilvánult bizalma és ezeréves dicsőséges történelmünk és mai hivatottságunkba vetett bizalmam és a nemzeti hadsereg vitészsége, fegyelmességébe és megbízhatóságába vetett hitem.

A nemzetközi nyugtalanság és társadalmi forrongás goncterhes napjaiban a magyar nép lépett elsőnek a konszolidáció terére. A keresztény világnézet erkölcsi fensőbb-ségével igyekszünk a romokon új életet teremteni.

Egészséges szociális érzék-

kel akarjuk nemzeti államunkat kiépíteni,

hogy benne

minden társadalmi osztály jól érezze magát. Bosszu és gyűlölet helyett a kiengesztelődést és a megértést keressük

a kül- és belpolitikában egyaránt. Az egész magyarság legjobb tehetősége szerint közre akar működni abban, hogy egész Európában a béke, a rend és a nyugalom áldásait élvezhessék a népek.

Egy ezeréves nemzet erkölcsi tökéjével, a magyar föld őseréjével és a magyar nép lelkének keresztény hitével bátran nézünk szembe a jövővel.

Istennek kegyelme és a nagy ősök szent emléke segítse honépítő munkálkodásunkat!

Budapest, 1920. március 5.

Huszár Károly, Horthy Miklós,
miniszterelnök. Magyarország kormányzója.

Korányi pénzügyminiszter a pénz felülbélyegzéséről.

Budapest, márc. 5. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter ma a bankjegyek felülbélyegzéséről egy új sajtóközleményben a következőket mondotta: — A békeszerződés is előírja a felülbélyegzést. — Ausztria részéről azért történik a sürgetés, mert Ausztria attól tart, hogy a lebélyegzetlen korona töltünk kimegy a külföldre és az akkor részben őt is terheli. A spekuláció minduntalan új terminusokat talál ki.

— Terminusokról ma egyáltalán nem lehet szó. Tény az, hogy többféle rendelet-tervezet fog elkészülni, amelyek közül annak idején majd azt fogjuk publikálni, amelyek a kiadás pillanatában az állam és a kormány érdekeinek a legjobban megfelel. A pénzügyminisztériumban előkészületben van az *illetékreform, az indennitási javaslat, a költségvetés, továbbá a jövedelmi és vagyoni adó sürgős módosításáról szóló javaslat.*

A Károlyi kormány vad alá helyezése.

Budapest, márc. 5. Az igazságügyi minisztériumban már teljesen elkészült a forradalmi kormányok vad alá helyezésétől szóló törvényjavaslat. Elsősorban a Károlyi-kormány vad alá helyezése fog megtörténni. A javaslat szerint a kormány valamennyi tagját, nemcsak a minisztereket, hanem az államtitkárokat, sőt kormánybiztosokat is egyaránt vad alá helyezik a forradalom és az ország katasztrófája miatt.

Amerika mellettünk foglal állást.

Első olvasásban tárgyalták a magyar békefeltételeket. — A magyar béke delegáció szóhoz juthat a konferencián. — Apponyi Londonba utazik.

Budapest, márc. 5. A M. T. I. jelenti: A Mittags Journal a következő londoni magánjelentést közli: A legfelsőbb tanács első olvasásában tárgyalták a magyar békefeltételeket. A szövetségesek között jelentékeny nezeteltérések támadtak Olaszország azon javaslatára nézve, hogy azon határokat, melyeket Csehország, Románia és Jugoszláviával kötött általános békeszerződésben megállapítottak, Magyarország javára megváltoztassák.

A Times kijelenti, hogy a tárgyalások holtpontra jutottak és az akadályokat aligha lehet áthidalni. A lap élesen megátadja a békekonferenciát és azt mondja, hogy most rosszabbul dolgozott, mint Versaillesben. Anglia közvéleménye a saját szemével láthatja és megállapíthatja a bekekonferencia tehetetlenségét, gyengeségét és késedelmességét. Egyik elvet a másik után áldozta fel aszerint, amint a hármas tanács valamelyik tagjának a választói kerületétől való félelem diktálta.

A Times jelenti: Anglia támogatni akarja Olaszország javaslatát, a franciák azonban ellene vannak, mert nem akarják, hogy a békeszerződésen lényegesebb változást végezzenek.

Páris, márc. 5. A szövetséges miniszterelnökök konferenciája április elején tartja a legközelebbi ülését San Remóban. Ugyanekkor Rómában nemzetközi összejövetelt rendez a népszövetség.

Koppenhága, márc. 5. A Skandináv Távirati Iroda washingtoni értesülése szerint az Egyesült Államok Bandholtz tabornok jelentése alapján

támogatják a magyar békeszerződés módosítására irányuló akciót.

Amerika Olaszországgal való feszült viszonya ellenére is e kérdésben Nitti álláspontját teszi magáévá.

Wien, márc. 5. A Mittagspost berlini tudósítója jelenti: Itteni antantkörökben nem tartják helytállóknak azt a hírt, hogy a legfőbb tanács ragaszkodik ahhoz az elhatározásához, mely nem engedi, hogy a magyar béke delegátusok személyesen, élőszóval védelmezék a londoni konferencián ügyüket.

Milerand miniszterelnök legközelebb Londonba utazik s a Times értesülése szerint Apponyi Albert gróf is vele megy.

Lehár báró Karczagra érkezett.

Karcag, márc. 5. Lehár ezredes tegnap érkezett meg Karczagra. A lakosság örömmámorban fogadta. A románok tegnap vonultak ki a városból s a csapatok felváltása antanttiszték jelenlétében történt meg. A megszállott területek kiürítése tekintetében bizonyos szünet fog beállni. Legközelebb a Nyiregyháza—debreczeni vonal kiürítésére kerül a sor.

A numerus clausus az egyetemen.

Budapest, márc. 5. Az egyetemi hallgatóság ma reggel nagygyűlést tartott a Gólyavárban. Szabó Dezso elnökölt a zajos külsőségek között lefolyt ülésen és határozati javaslatot fogadtak el, amelyben követelik, hogy a kultuszminiszter léptesse életbe a numerus clausus és tartsa fenn a rendeletét, hogy az egyetemre csak öt karhatalmi tiszt igazolása után lehet beiratkozni. Tiltakozó menetben vonultak a népteleu parlament elé, de ott zárt ajtókra lettek. Az ifjuság memorandumát egy kultuszminiszteri tanácsos átvette, ezután Ballagit abcugolva a menet visszatért a régi műegyetem-beli Gólyavárba.

Szociáldemokraták is résztvesznek a választásokon?

Budapest, márc. 5. A tiszántuli és baranyai területeken történő választásokkal kapcsolatban a kormánykörök remélik, hogy a szociáldemokrata párt is jelölteket állít s az alkotmányos küzdelemben bekapcsolódik.

Minisztertanács.

Budapest, márc. 5. Ma délelőtt 11 órakor Huszár Károly elnökletével minisztertanács volt, melyen a kormányzónak a nemzethez intézendő manifesztumával, a béke delegáció kapcsán felmerült kérdésekkel és végül folyó ügyekkel foglalkoztak. A minisztertanács délután fél kettőkor ért véget.

Az üzlet világából.

A pénz önálló organikus szervezet, megvan a maga vérkeringése, finom és legfinomabb idegrendszere. Ha Kutjabagason vagy Kecskeméten rendetlenességek vannak, másnap vagy harmadnap Amsterdamban, Zürichben, Párisban és Londonban beszélnek róla és azt mondják, hogy ebben az országban a viszonyok még nem oly konszolidáltak, hogy kölcsönöket nyújthatnának, hogy a rend és a közbiztonság a tőke biztonságát is garantálhatná.

Minden jel meg van arra, hogy az országban rend lesz, de a pénz, az ő finom idegzálaival, még idegenkedik a magyar investíciótól. Míg tehát ez az idegenkedés meleg szimpátiává változik át, sokat kell tünnünk és szenvednünk a folyton növekedő drágaság, illetve pénzünk elértéktelenedése miatt.

Azt mondják, hogy kb. 50000 köztisztviselő feleslegessé válik és ez az értékes emberanyag új pályára készül. Leírni is könnyű, kimondani is könnyű, csak megcsinálni nehéz, szinte lehetetlen. Előkelő miniszteri főtisztviselők azt mondják, hogy ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi pályákon keresnek ezek a köztisztviselők érvényesülést.

Az ilyen megjegyzések, komoly szakembereknél, keserű mosolyt váltanak ki. — Az ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi pályában félemleről kell eltölteni, míg valaki szakmájában annyira vihetti, hogy munkájáért fizetést, megélést kaphat. Azok sem tudnak megélni, akik pályájukon gyermekkoruk óta kinlódnak, szén, anyag és áruhiány miatt, no meg vállalkozás hiánya miatt.

Legfeljebb az állam szabadul meg terhetől, de az állam nem szabadul meg 5000 további nyomorgótól.

Ha végig nézünk a fő utcai boltok, mindenütt üres polcokat találunk, helyenkint kevés áruval tarkítva. A kereskedők panaszkodnak, hogy dacára a magas áraknak, minden egyes árubeszerzés még többbe kerül. Előző 6 héttel 100.000* koronáért egy teljes ládaárut kaptak; ma ugyanazért a 100.000 koronáért már csak fél ládára való árut kapnak, mert időközben az áru megdrágult. Azon veszik észre magukat, hogy a pénz is kevesebb, az áru is kevesebb. Ha ez így tart még néhány hónapig, a pénz is elfogy és áru sem lesz! Egy szomorú vigasztalás marad meg; nem lesz kikergető árdrágítással megvádolni, mert nem lesznek árdrágítók, de nem lesznek adóalanyok sem!

R. J.

Tőzsde.

Budapest, márc. 5. A bécsi piac tegnapi lanya irányzata ma kedvezőtlenül befolyásolta a tőzsdét.

Magyar Hitel 1382, Osztrák Hitel 840, Kereskedelmi Bank 6100, Magyar Bank 855, Leszámitoló 865, Agrár 1160, Fabank 980, Jelzálog 550, Hazai 743, Concordia 1265, Viktória 3250, Borsod-Miskolczi 2450, Észak-Magyarországi 2240, Salgó 5650, Fegyvergyár 1160, Ganz-Danubius 9800, Rima 2850, Miskolczi Villamos 680, Adria 7000, Atlantica 3900, Klóild 1850, Nasici 9000.

Valuták: Lei 350 65, Márka 305 15, Font 870 80, Francia frank 17 70—18 70, svájci frank 4000—4400, dollár 253—63, Napoleon d'or 835—45, lira 14 50—1600, Rubel 305—315, Szokol 270—80, Dinár 750—800.

A kiszagdák miniszterelnökjelöltjei: Rubinek és Huszár.

Politikusok a kormányonál. — Bottlik József nyilatkozata.

Budapest, márc. 5. A kormányzó ma délelőtt folytatta a kihallgatásokat. A délelőtti folyamán a nemzetgyűlés két alelnökét, *Simonyi* Se madam Sándort és *Bottlik* Józsefet, utánuk pedig *Hegyeshalmi* Lajost fogadta.

Bottlik József a kihallgatás után a következő kijelentést tette egy újságíró előtt: Az a szilárd meggyőződés alakult ki, hogy *Horthy* Miklósnak olyan alkotmányos érzelme van, mintha a parlament légkörében nevelkedett volna. Előterjesztettem a vonatkozó véleményemet, mely abban csúcsosodik ki, hogy Magyarországon a teljes konszolidációig egyetlen párt sem gyakorolhatja egyedül az uralmat, hanem csak a két többségi párt össze és szoros együttműködése biztosíthatja az ország nyugalmát és a fejlődés irányának helyességét.

Hegyeshalmi kihallgatása után a kormányzó az angol követ tisztelegő látogatását fogadta, majd *Spitzmüller* báró, az Osztrák Magyar Bank kormányzója jelent meg audiencián.

Ezután *Czettler* Jenő kihallgatása következett. Holnap délelőtt *Gaál* Gaszton, *Széchenyi* Viktor gróf, *Korin* Ferenc, *Hegedűs* Lóránd és *Csernoch* János, délután *Szekely* János, *Miákics* Ferenc, *Giesswein* Sándor, *Meskó* Zoltán és *Túri* Béla kerülnek sorra.

A kihallgatásokat vasárnap valószínűleg folytatják.

Budapest, márc. 5. A kihallgatáson volt kiszagdapárti politikusok szinte egyértelműleg *Rubinek* Gyula, vagy *Huszár* Karoly miniszterelnökséget ajánlottak a kormányzó felé.

Milyen az élet Berlinben.

Élelmezési és ruházatkódási viszonyok. — A népszavazások — Nagy a lakásínség. — Zsúfoltak a szórakozó helyek.

(A Reggel tudósítójától.) Munkatársunk ma alkalmanak volt egy a német viszonyokba alapos bepillantást nyert miskolczi kereskedővel beszélgetést folytatni. Informátorunk huzamosabb ideig tartózkodott a németek fővárosában és utjáról tegnap érkezett vissza. Tapasztalatairól az alábbiakban számolunk be:

Németország ma már szépen halad a konszolidáció felé. A germán vasakat lassankint beheggeszti a rajta ütött nagy sebeket. A demokrácián alapuló kormány szilárdan tartja kezében az államhatalmat. A bolsevizmus fellobbant lángjait mindig sikerrel oltotta ki és ma már komolyan senki sem hisz abban, hogy Németország fejlődését valami kommunista puccs meggátolná. Noske hadügyminiszter erélyes keze a fő garanciája annak, hogy a német birodalomban a békés termelő munka immár elég erőteljesen megindult. Az ipartelepek jól funkcionálnak, nyersanyag készletük is van már és a természetes nagyobb arányú megindulását inkább a szénhiány akadályozza.

A kereskedelem virágzik, az üzletek telve árukkal. Az árak Berlinben is magasak. Ez áll ugye a ruházati, mint az élelmi cikkekre. Így pld. egy férfi öltöny finomabb szövetből 200 márkába is belekerül, egy felöltő ára ezer-ezreket száz cipő két-háromszáz ing, százötvenkétszázötven márká körül mozog. Az élelmezési viszonyok sem rózsásak. A jegyrendszer még mindig fenáll és az így kiosztott élelmiszerek nem elegendők. A magánkereskedelemben

beszerzett élelmi cikkek árai ott is fel vannak hajtva. Így egy kiló cukorért huszonöt-harminc márkát is elkérnek. A vendéglőkben tizenöt márkáért nagyon jól meg lehet ebédelni. A penziókban a napi ellátás huszonöt-harminc márká. Bajorországban az élelmezési viszonyok kedvezőbbek.

A lakáshiány Berlinben is óriási. A német fővárosban nyolcvanezer ember hajléktalan. A hatóságok mindent elkövetnek, hogy ezen a nyomoruságos helyzeten segítsenek. A berliniek az utóbbi napokban az elrendelt népszavazások foglalkoztatták. Ezek közül legerdekesebb az ugynevezett dán népszavazás, mely bizonyos területésávit hasított le a birodalom testéből.

A berliniek, — közli informátorunk, — valósággal ellepik a munkaidő befejeztével a szórakozó helyeket. A lakosság, mely napközben keveset politizál, de annál többet dolgozik, — esténként megtölti a kávéházat, színházat, mulatóhelyeket, hogy becsülettél végzett napi munkája után kissé felüdüljön.

Az érdekes felvilágosításait azzal fejezte be informátorunk, hogy Németország már annyit termel, hogy nagy mennyiségű iparcikket szállítanak ki az országból. A nagytömeű exportálás főoka abban rejlik, hogy az autánt államok az ő jó valutájukkal aránylag egész olcsón vásárolnak. Ennek a láznak a kormány kiviteli vámok behozatalával igyekszik gátat vetni.

Százezer ember tüntetett Asquith mellett.

Neully, márc. 5. A M. T. I. szikratávirata. A *Petit Journal* londoni levelezője jelenti, hogy a londoni szabadelvű társaságok nagy tüntetést rendeztek *Asquith* mellett azon a napon, amelyen először foglalta el helyét a képviselőházban. A parlament előtt közel százezer ember gyűlt össze *Asquith* ünneplésére. Este vacsora volt *Asquith* tiszteletére, amelyen számos felköszöntő hangzott el a lib erális politika sikerére.

Lemondott a román főhadiszállás parancsnoka.

Neully, márc. 5. A Magy. Táv. Iroda jelenti: A *Lantern*nek jelentik Bukarestből, hogy *Coanda* tábornok, a főhadiszállás parancsnoka beadta lemondását.

Fogyasztási szövetkezetet a közalkalmazottaknak.

Felhívás a tisztviselőkhöz.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi állami közalkalmazottak néhány nappal ezelőtt értekezletet tartottak, hogy a szűkös anyagi helyzetükön való javítás módzatait meg tárgyalják. Elhatározták, hogy valamely szövetkezethez kell bekapcsolódni, mert csak így lesz lehetséges élelmezésükön segíteni. A határozat végrehajtásával egy szűkebb körű bizottságot bíztak meg, amely tegnap tartott értekezletén kimondta, hogy az élelmezés, illetve a szövetkezet fellállításának kérdésében mindaddig nem lehet dönteni, míg tárgyalásainak erkölcsi súlyt nem ad azáltal, hogy állami alkalmazottak többségére támaszkodhatik. — A terv kivételére legközelebbnek találta a bizottság a borsodmegyei állami közalkalmazottak egyesületének megalakítását. E célból ma a bizottság felhívással fordult a vármegyei közalkalmazottakhoz és nyugdíjasokhoz, hogy akik a felállítandó szövetkezet tagjai kívánnak lenni, a Reggel kiadóhivatalában lefektetett aláírási íven legkésőbb március hó 20-ig jelezzék belépési szándékukat. Amennyiben az egybegyűlt aláírók az állami közalkalmazottak többségét biztosítják, az intéző bizottság az alakuló ülés nyomban összehívja a fogyasztási szövetkezetet illetőleg kész javaslatot terjeszt be.

Miért szerb-barát Wilson?

Róma, márc. 5. Az *Idea Nazionale* foglalkozik a hirrel, mely szerint *Wilson* felesége ragadta magához az államhatalmat. Rámutat a hir arra a tényre, hogy *Wilson* rokonságban van *Massarykkal*, akinek nővére *Wilson* felesége. Azt írja a lap, hogy ez a rokonság magyarázza meg *Wilson* szerb-barát és olaszellenes politikáját.

Érdekes tagkizárás a Nemzeti Szövetségből.

Budapest, március 5. A Magyar Nemzeti Szövetség választmánya ma ülést tartott, amelyen foglalkozott a szövetséget ért újabb támadásokkal és *Szabó* Dezsőt, az „*Elsodort falu*” szerzőjét, valamint *Villási* Pált, a Magyar Nemzeti Szövetség reádes tagjai sorából, mint a szövetségre káros tagokat kizárta.

Letartóztatott zsebtolvaj

(A Reggel tudósítójától.) *Bova* Ernő vasgyári vasesztergályos 1919 szeptember havában egy footballverseny megtekintése végett Egerbe utazott és a kellemes szórakozást a hasznossal egybe öhajta kötni az egyik egri szállodában *Novacsak* Lajos zsebéből kétszernegyszáz koronát elulajdonított.

A nyomozás megindult, de csak a napokban sikerült *Bova* Ernőt elfogni. Megállapítást nyert, hogy a lopásban társa is volt *Artler* János személyében, aki jelenleg a miskolczi ügyészség fogházában más ügyekből kifolyólag le van tartóztatva. *Artler* Bakos Béla álnéven szerepelt Egerben és a lopott pénzből kilencszáz koronát kapott. Az egri kirándulás hősét ma szállították be az ügyészség fogházába.

HIREK

— **A kormánybiztos fogadó órái.** Geodeon Aladar kerületi kormánybiztos kénytelen a felek fogadtatásának idejét oly módon korlátozni, hogy feleket a kormánybiztoság kizárólag délelőtt 11 órától 1-ig fogad. Ez idő kivül a kormánybiztoság a felek rendelkezésére egyáltalán nem áll. Délelőtt 11 óráig és délután a kormánybiztoság a hivatalos ügyeket intézi és ez idő alatt feleket nem fogadnak.

— **A szegedi rendőrség államoitása.** Megirtuk, hogy a szegedi városi rendőrséget áll mosítják és Szeged kerületi főkapitánysági székhely lesz. Ezzel a híradásunkkal kapcsolatban azt is közöltük, hogy a kerület vezetőjéül Krause főfelügyelő van kizárva. Most arról értesítettek minket, hogy ez az információk téves, mert Krause Ágoston továbbra is a miskolci főkapitányságnál marad.

— **Ismertetőjellel kell ellátni a civilek katonaruháit.** Katonaruhát viselő polgári egyéneknek több alkalommal kellemetlenségük volt az egyenruha viselése miatt és ezért — mint értesülünk — illetékes helyen elrendelték, hogy a katonai ruházatot viselő egyének sapkájuk homlokai részére feltűnő helyen és feltűnő színnel egy „P” betűt rajzoljanak, a rokkant katonák pedig sapkájukat „R K” jelzéssel lássák el. Így a jövőben elkerülhetők lesznek a nem tisztelgésből származó esetleges kellemetlenségek.

— **Elutasították a szefardok kérelmét.** A polgármesteri hivatal a szefard imaegyesületnek újabb mérszárszék felállítására iránti kérelmét teljesíthetőnek nem találta, mert ez a fenálló gabella egyezménybe ütközik.

— **Ismét kiadják a személyazonossági igazolványokat.** Tudvalevőleg minden 16 évet betöltött egyének Miskolczen fenyképes személyazonossági igazolványának kell lenni. Az igazolványok kiállítását, illetve a már meglévő fenyképeknek lebélyegzését a járványra való tekintettel két hétre felfüggesztették. Tegnap óta azonban már ismét eszközözik a rendőrség az igazolványok kiállítását és lepecsételését délelőtt 10-től 1 óráig a kihágási bíróság épületében, a rendőrbiztosok szobájában.

— **A Tiszántúlról utazni szándékozók utazási igazolványait csakis az illetékes vármegyei katonai parancsnokságnál kérelmezhetik.** Bár mily más katonai vagy polgári hatóság által kiállított utazási engedélyekkel ellátott egyének a Tiszavonal ellenőrző katonai szervei által visszatartottak.

— **Cipőtolvaj a trafikban.** Özvegy Gál Mórné Városházter 19. szám alatti földtulajdonos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes tegnapelőtt a délutáni órákban a trafiküzletből egy pár teljesen új boxbőrölt készült női cipőt ellopott. Az ellopott cipő értéke 900 korona. A rendőrség megindította a nyomozást.

Ki akarják lakoltatni a sóhivatalt.

Az Agrárbank igényli a helyiségeit.

(A Reggel tudósítójától.) Az ország keleti részének megszállása következtében sóbányáink idegen kéz alá kerültek és a hónapok óta tartó sóhiány ezzel magyarázható. Ily formán a sóhivatal most akarva, nem akarva arra a szomorú sorsra jutott, amelyet a régi, jóízű magyar humor már régen tulajdonított neki.

Üresen áll tehát a miskolci sóhivatal is, legfeljebb tengernyi panaszokat intézhetnek hozzá, de ezek felvételéhez valószínűleg tiszseranyai személyzet lenne szükséges mintamennyi ma a sóhivatal rendelkezésére áll. Most azonban a sóhivatal is kritikus helyzetbe került. Az Agrárbanknak van szüksége helyiségeire és el akarja rekvirálni azokat üzleti céljaira. A lakáshivatal vegyes bizottsága legközelebb foglalkozik az Agrárbank kérelmével.

A perencesi szövetkezeti betörő a bíróság előtt.

(A Reggel tudósítójától.) Megirtuk, hogy a perencesi szövetkezet raktárából 1919 december végén a vászárás kifeszítése után kilencvenhárom kiló szalonát és más élelmiszereket ismeretlen tettesek elloptak. A nyomozás során a gyanú a szövetkezet csomagoló munkására, Nagy Lajosra terelődött, akit azután le is tartóztattak.

Lopás büntetvével vádolva került ma a törvényszéknek dr. Maurer László táblabíró elnöklété alatt működő tanácsa elé. A vádhatóság képviselőjében dr. Scholtz Elemér államügyész volt jelen. Nagy Lajos kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek. Előadja, hogy seumi része sincs a lopás elkövetésében. Aradi László és Domonkos Lajos szövetkezeti igazgató kedvező vallomása után — aki a vádlott megbüntetését nem kívánta, — az államügyész a vádat elejtette. A bíróság ennek alapján az eljárást megszüntette és Nagy Lajost azonnal szabadlátra helyezte.

Államosítani akarják a vegyvizsgáló állomást.

— A város kikötésel az államosítás esetén. —

(A Reggel tudósítójától.) A miskolci kísérleti vegyvizsgáló állomás már hosszú idő óta folytatja működését, mint városi intézmény. Ezt a gazdasági és kulturális jelentőségű állomást most az állam a maga kezébe óhajtja átvenni és ez irányban a városi hatósággal megkezdte a tárgyalásokat.

Tekintve, hogy a vegyvizsgáló állomás fenntartása állandó anyagi áldozatokkal jár, a város értesülünk szerint nem is zárkózik el az

államosítás elől, azonban azt bizonyos feltételekhez köti.

A mai tanácsülésen Nikkel József tanácsnok ismertette a város feltételeit. Eszerint a város a vegyvizsgáló helyiség évi bérletéért 1000 koronát és berendezési tárgyakért armetéritést kér és kiköti, hogy a város részére a vegyvizsgálókat díjazás nélkül történjenek.

A pénzügyi bizottság legközelebb foglalkozik ezzel a kérdéssel.

— **Katonazenészek.** A miskolci gyalogezred zenekarába felvételnek képzett és rutinizott zenészek. Első sorban katonaviselt és katonazenekarban már szolgált egyének vétetnek figyelembe. Saját hangszereket bírók előnyben részesülnek. Csak magyar honossággal bírók jelentkezzenek, személyi okmányokkal felszerelve, személyesen vagy írásban a miskolci gyalogezred parancsnokságánál Rudolf-laktanya.

— **A kisiparos szövetség közli:** Ma reggel 8 órától kezdve fát osztunk ki a 424. sorsszámig azoknak a tagoknak, akik eddig fát nem kaptak. Az érdekeltek jelentkezzenek reggel 8 és 9 óra közt a gömöri pályaudvaron a csonkavágányon. Titkárság.

— **Meglopta a gardáját.** Az ónodi csendőrség ma kisértette át a törvényszéki fogházba Tersánszky Juliannát, aki Ónodon szolgáltatandó jétől Seffer Lina ónodi lakostól egy blouzt és egy értékes arany karkötőt ellopott. A lopott tárgyakkal Miskolcra szökött, ahol az egyik kávéház felirónójénel a karkötőt 280 koronáért elkötvetélte. Miskolczen elfogták és Ónodra visszakísérték, ahol beismerete a lopás elkövetését.

— **Jóváhagyták a pezsgőbörgyártási szabályrendeletet.** A beügyminisztériótól a napokban érkezett be a pezsgőbörgyártási rendelet jóváhagyó záradéka. Az új szabályrendelet f. évi április 15-én lép hatályba.

— **Felemelték az utcaseprők illetményeit.** A városi tanács mai ülésén az utcaseprők napidíját tizenöt koronáról huszra emelte fel. Az utcaseprők a nehéz életviszonyokra tekintettel a városi népkonyha ellátást is igénybe vehetik.

— **Turistakirándulás.** A Természetbarátok Turistaegyesülete f. hó 7-én vasárnap egésznapos kirándulást rendez. Találkozás az Erzsébet-téren reggel 6 órakor. Utirány: Gyalog Görömböly-Tapolca, Nagyközassa, Veresbércz, Nagysánc, Óhuta Hegyeshegy, Fehérkölöpa, Lilafüred, Hámor, Zsófiatorony Szeletabariang, Keresztcsucs, Malom, Diógyőr, villamoson Miskolc. Élelmet mindenki magával visz. Vezető: Gráf József.

— **Nem lesz rekvirálás Sajócegen.** Ma délután hivatalos értesítés érkezett a kormánybiztosághoz, hogy Sajócegen község a reá kivetett gabonakontingens kilencven százalékát önként felajánlotta. Mivel a kormánybiztoság meggyőződött arról, hogy Sajócegen gazdaközönsége így is áldozatokat hoz, elfogadta az önként felajánlott mennyiséget s így Ecsegen nem lesz rekvirálás.

— **Jegygyűrűt loptak.** Király Gáborné rudabányai illetőségű asszony ma panaszt emelt az államrendőrségen, hogy miskolci lakásába ismeretlen tettesek betörttek és a szekrény tetején elhelyezett két arany karikagyűrűt 1000 korona értékben elloptak. A tolvajokat keresik.

— **Öt spanyolbeteg volt ma.** A mai napon az államrendőrség közegészségügyi osztályához öt spanyolbetegedést jeleztettek be. Halálozás nem történt.

— **Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár** (a Sötét-kapuvál szemben).

— **Lopásért hét havi börtön.** Reichmann Sámuel hidasnómeti korcsmárosnál, mint cseléd teljesített szolgálatot Zelinka Karolin. A beléje helyezett bizalommal azonban visszaélt és gazdájától 1919 február hónapban három izben különböző ruhaneműket lopott. Ma vonta felelősségre a törvényszék büntető tanácsa. Zelinka Karola töredelmesen beismerete bűnét. A bíróság dr. Scholtz Elemér államügyész vádbeszéde után bűnösnek mondta ki a megtevédt leányt a lopás büntetésében és ezért hét hónapi börtönrre ítélte, amelyből az előzetes letartóztatással egy hó és 15 napot kitöltöttek vettek. Az ítéletben úgy az államügyész, mint a vádlott megnyugodtak.

— **A buzatéri és a vasgyári tolvajok az ügyészségen.** Joni Veron, Pál Józsefne és Farkas Andrásné, akik a Buzatéren Rollinger Ernőné zsebéből pénztárcáját elemelték, ma beszállították az államügyészség fogházába. Ugyancsak ma kísérték át Szlobodnyák Rezső, Zaveczky Kálmán, Hirányi Lajos és Hlepkó Lászlót is, akiknek a vasgyárban elkövetett viselt doigairól már beszámoltunk.

— **Zsebtolvajlás.** Nagy Szabó Józsefne sajószentpéteri lakostól a szerdai hónapos vásárhau eddig ismeretlen zsebtolvaj ellopota a kis-kendőjét, amelyben 520 korona bankjegyekben és 12 korona értékű ezüst pénz volt. A károsult feljelentésére az államrendőrség ma megindította a nyomozást.

— **Pőrüljárt molnár.** A gönczi molnár malmat néhány nap előtt különböző szabálytalanságok miatt a kormánybiztoság bezáratta és lepecsételte. A molnár ennek ellenére feltörte a malmot és mikor a gönczi járás főszolgabírája a karhatalmi közegekkel megjelent a helyszínén, hogy a malmot ismét lepecsételje, a molnár fenyegetődzött és izgató kijelentéseket tett. A kormánybiztoság intézkedésére a malmot lepecsételtek, az izgató molnárt pedig beszállították a miskolci katonai rendőrségre, ahol megindul ellene az eljárás.

— **A nagy zöldséglopás.** A Mindsó Mihály bulgar kertész telepén elkövetett lopások ügyében a rendőri nyomozás megállapította, hogy Kredlik Imre kőműves nem bántalmazta Mindsónét és így nem is lehetett Kredlik a zöldséget eltulajdonító banda tagja.

Modern Szinpad r.-t.

(Grand szálló éttermében.)

Naponta a nagysikerű megnyitó műsor, fellépnek:

M HALMI VIOLA énekesnő,
KÖMÜVES ERZSI előadóművésznő
DERNAI ERNA énekesnő,
KÜRTI JÓZSA spanyol táncosnő,
MAROSI VILMOS íg., komikus,
KARDOS JÓZSEF műdal énekes,
ROMI PORGES csellóművész
SUGÁR DEZSŐ komikus

Azonkívül szinpadit tréfák, énekes bluetek, bohózatok. — Előadás kezdete pontban 8 órakor. Pénztárnyitás 6 órakor, 8 naponként új műsor. Vasárnap délután előadás mérsékelt helyárrakkal.

108

**ANTAL
CINTÁBLAFESTŐ**

ÜTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

**Mindenki érdeke
tavaszi bevásárlásai előtt
Fabián József
selyem üzletét
Széchenyi-u. 68.
felkeresni.**

— A diósgyőri műmalom r. t. tervel. A világháború idején kellő tőkével és hozzáértéssel rendelkező emberek megalapították a diósgyőri műmalom r. t.-ot. Ennek a meglehetősen nagy méretű gazdasági intézménynek hivatása lett volna Diósgyőr és környékének liszt ellátását illetve, a környék őrési szükségletét biztosítani. A műmalom természetesen, küzdött a háború okozta nehézségekkel, de ennek dacára is tűrhetően működött. A környék lakosságának, a vasgyári munkás tömegeknek megkönnyítette a helyzetüket azzal, hogy mindenki részére könnyen hozzáférhetővé tette a malom üzemét. Eredeti tervük az volt az alapítóknak, hogy a műmalom a vasgyári konzumnak havi kb. harminc vagon liszt-szükségletét fogja fedezni és e mellett a környék lakosságának is rendelkezésére áll. A műmalom vezetősége legutóbb a malom üzemének fokozását határozta el. Új befektetéssel több új hengereket állítanak be és a malom újabb technikai fejlesztésével a napi termelést ötven százalékkal várják fokozni. Ugyancsak a közel jövőben a malommal kapcsolatosan sütőde felállítását tervezik, mely szintén előnyére volna a lakosságának. Nagy arányú sertés hizlalda felállítására is készülnek és csak napok, esetleg pár hét kérdése, hogy működését megkezdje. Egy nagyobb szabású gazdasági fejlődéssel állunk szembe, mely a zilált állapotok konszolidálásával párhuzamosan mindinkább jobban fogja szolgálhatni egy fejlődő város iparát és kereskedelmét.

— Egy havi fogházra ítelt gépész. 1919. február havában az özdi gyártelepen Csák Venczel munkásfiút, a ki a kerekek olajozásával volt megbízva, a gépkerekek elkapták és oly súlyosan megsebesítették, hogy a szerencsétlen fiatalember sérüléseibe belehalt. A törvényszék ebből az ügyből kifolyólag ma vonta felelőségre Missuth Ignác főgépészt és Restás János gépapolót, akiket az államügyészség gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádolt. A vádottak kijelentették, hogy nem érzik magukat bűnösnek és előadtak, hogy figyelemztették őket, hogy a gép működése közben ne olajozzanak. A bizonyítási eljárás lefolytatása után György György államügyész Missuth Igác vadlottal szemben a vádat elejtette, míg Restás Jánossal szemben a bűnösség kimondását kérte. Dr. Glos Károly védő védenccé védenccé felmentése érdekében emelt szót, majd rövid tanácskozás után dr. Maurer László táblabíró hirdette ki a törvényszék ítéletét, mely bűnösnek mondta ki Restás Jánost gondatlanságból okozott emberölés vétségében és ezért egy hónapi fogházra ítélte, melyet a büntető novella értelmében három évi próbaidőre felfüggesztett. Missuth Ignácot a vádelejtés folytán azonnal szabadlábra helyezték.

ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerüzlete
Széchenyi utca 49-b.
Külön óra- és ékszerjavító műhely,
precíz és gondos munka
méltányos árak! 140

— Ipari és kereskedelmi munkaközvetítő hiv. Városháza, saroképület I. em. Telefon 366. **Foglalkozást kaphatnak:** Férfi munkások: Kertész 1, kovács 1, vasöntő 4, gőzekefűtő 2, gőzekevezető 1, hangszerkészítő 1, asztalos 7, kerékgyártó 4, szabó 5, cukrász 1, napszámos 10, kereskedő 2, utazó 1, kocsis 5. Női munkások: mag. tisztviselő 1, nevelő, mindenleány 26. Tanoncok: Lakatos 3, szijgyártó 1. **Foglalkozást keresnek:** Ács 1, asztalos 4, bádigos 1, borbély 1, cipész 8, cukrász 2, géplakatos 7, gépkezelő 3, gazdatiszt 1, gyári munkás 9, kazánkovács 1, kefmefestő 1, kovács 9, kőműves 2, lakatos 7, molnár 1, vasesztergályos 1, vincellér 3, iszán 4, kereskedőség 5, mag. tisztviselő 4, szolga 5, kocsis 1. Tanoncok: Lakatos 1, asztalos 1. Női munkások: Elárusító 4, bejáró-, takarító 2. Közvetítés ingyenes!

SZÍNHÁZ

Palágyi Lajos második fellépte.

A miskolci színház igazgatója tegnap a Biboros címszerepében aratót szép sikert, ma a Bánk Bán szerepében lépett fel. Ezt a kitűnő alakítását már évekket ezelőtt megismerte a miskolci közönség, amely ma is zajos tapsokkal honorálta Palágyi művészi játékát. A címszereplőn kívül Kondráth, Markovics, Solti, Bánhidny és Herczeg tünnek ki fejelemzett játékkal.

Műsor:

Szombat délután: János vitéz.
Este: Iglói diákok.
Vasárnap délután: Vén bakancsos és fia a huszár. Este: Sárga csikó.

— Iglói diákok. Farkas Imre poétikus operetteje szombaton este van műsoron. Koronkay, Tóth Béla, Szendrő, Gáspár, Herczeggel a vezető szerepekben.

— János vitéz szombat délután mérsékelte helyárrakkal kerül színre.

— Sárga csikó. Csepreghy kitűnő énekes népsziműve, vasárnap este kerül színre.

— Vén bakancsos és fia a huszár. Mulattató, énekes népsziműve vasárnap délután van műsoron.

Piros Kajnal, Fehér Álom, Zöld Remény

legújabb kotta, éneklő Gyártás Dezső, kapható

Fischer Ármín

papírkereskedőnél.

Elsőrendű cipők legjobb és legizlesebb kivitelben készülnek

DEMJÁN-CÉGNÉL

Kossuth utca 2. — Saját készítményű kész cipők kaphatók. —

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 37.

Egy nagyon értékes antik könyvszekrény eladó. Cím a kiadóban. 43

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors- és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Kis helyem kanapé, két aranyozott szék eladó. Népkerttel szemközt Görgey Villa. 116

Száraz dada azonnali belépésre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban 111

Izzólámpák gyári raktára Zoltán, Armand Kazinczy-utca 12, Telefon 6-77. 71

Rosenberg Gyula és Testvére férfi és női divatruháza. 75

Bloch, hegedű iskola I. rész ismét kapható Ferenczi B. könyvkereskedésében Miskolczon. 117

Reggeli és uzsonna kávé, csokoládé, tea, francia, olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

Steiner és Könyves kötött és szövött ruházában egy tanuló vagy tanuló lány jó fizetéssel felvétetik. 110

Fekete ajour batist gyászruhára, blouzra alkalmas métere 125 korona. Kapható Székely Ernő, női divat üzletében Széchenyi utca 101. 93

Hamis (porcelán) fogsorokat veszek. Cím Bloch Berta ékszerész Korona-szálloda mellett. 73

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Elveszett egy világosbarna bőrtárcsa pénzzel és iratokkal. Kérem a megtalálót, hogy juttassa el a benne levő iratokat jutalom ellenében a kiadóhivatalban, a pénzt megtarthatja magának. 112

Magas províziót adok egy 3-4 szobás és 2 szobás lakás (konyha és mosokonyha) szerzéséért. Cím a kiadóban. 88

Eladó

Egy látható írású írógép
Egy Bükfa háló szoba

„Merkur” szállítási irodában

Széchenyi-utca 48. 188

Ujságárusítókat

„A Reggel” és fővárosi lapok árúsítására magas százalék mellett felvesz „A Reggel” kiadóhivatala. Lapkézbesítésre ugyanott 200 korona fix fizetéssel 1-2 órai foglalkozásra asszonyok, leányok felvételnek.

Eladó

Egy bőr fedeles hintó
Egy ajtó tokkal
Egy kályha
Egy ablak tokkal

Huszár-utca 1. 189

Meghívó.

A miskolci pékiparosok szövetsége meghívja rendkívül fontos értekezletre minden egyes tagját f. hó 7-én vasárnap délelőtt tíz órára a szövetség irodájába.

Tárgysorozat:

A város közönségének kenyérsütéssel való ellátása tárgyában. Aki ezen értekezleten meg nem jelenik úgy fog tekintetni, mintha a kenyérsütésben résztvevni nem akarna.

Tisztelettel:
Az elnökség.

Állásnélküli agilis kereskedelmi alkalmazottak jelentkezzenek „A REGGEL” kiadóhivatalában.

Széchenyi-utca 37. szám.

Mérlegképes könyvelő

felvétetik a Villamossági Részvénytársaságnál Ugyanott alkalmazást nyer egy

irodaszolgá,

aki hasonló minőségben már működött. 213

Kerékpárt

rossz állapotban magas áron veszek, kiegészítő külső és belső gumikat, mindennemű javítást vállalok.

Schäffer műszerész,

Széchenyi utca 92.

Minden háztartásban a legolcsóbb és az ételolaj, mely a legfinomabb minőségben minden fűszerkereskedésben kapható lesz.

Gyártja és szállítja: Olajművek Részvénytársaság Kohn Adolf és Társa, Győr, bővebbet:

Pap Kázmér cégnél Miskolcz, Hunyad-utca 29. 212

Tisztára mosott 7/10, 1/2 és 1 literes üres üveget magas áron vesz Pataky Rudolf fűszerkereskedése a Király híd mellett. Jó pincét a Tetemváron, lehetőleg az alsó soron vennék. Telefon 8-96.

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: Láng Lajos dr.

Miskolczi Lapkiadó és Lapterjesztő R.-t.

Groszmann Jágó-féle lapterjesztő vállalat. — Árúsítja a legelterjedtebb napilapokat — Hirdetéseket a fővárosi lapok számára főveszünk.

Klein, Ludwig és Szelenyi könyvnyomda részvénytársaság, Miskolcz